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… Ricerche di Vita
Il Valore dell'Intensivo di Illuminazione

Charles Berner
Qual è il Valore di un Intensivo di Illuminazione?

Io mi sono occupato di sviluppo spirituale per molti anni e la mia conclusione è che nel reame dell'auto-scoperta, non c'è nulla che raggiunga l'Intensivo di Illuminazione. Quelle tecniche che hanno scopi diversi dall'auto-scoperta possono essere efficaci per raggiungere i loro scopi particolari, ma per lo scopo dell'auto-scoperta non ho trovato nulla che si avvicini all'efficacia dell'Intensivo di Illuminazione. Questa è in particolar modo vero nelle fasi di mezzo della propria crescita. L'evoluzione di un individuo passa attraverso tre fasi di base.

Le Tre Fasi della Crescita

Nella prima fase si è nel reame dell'innocenza, il Giardino dell'Eden. Si è come bambini, molto innocenti e completamente impotenti.

Nella seconda fase si impara ad esercitare la propria volontà, vivere attraverso le leggi, la disciplina e l'essere responsabili. Si tenta di mettere insieme le proprie vite. La maggior parte dell'umanità si trova qui oggi.

La terza fase è quella della resa, dove si abbandona le azioni di volontà e ci si arrende completamente alla Verità. Alla fine di questa fase, l'ego è scomparso, l'individuo è in unione con la Verità, e la sua evoluzione è completa. Egli non è più un ricercatore di Verità; lui è la Verità.

La chiave per produrre questo passaggio dalla seconda alla terza fase è l'auto-scoperta, l'esperienza diretta di chi si è veramente.

Nella seconda fase, si può vivere bene come personalità, stati di essere ed erronee identificazioni. Non  sarà molto soddisfacente ma si può fare. Con la scoperta di chi si è veramente, si può raggiungere un livello di soddisfazione e di efficacia impensabile per colui che è inconscio della propria vera natura. Si possono godere pienamente i frutti della propria vita disciplinata. Si possono fare veri progressi verso mete reali e alla fine essere felici perché ora siete voi che vivete la vostra vita piuttosto che una personalità o qualcosa con cui ci si è identificati. Inoltre, si possono sperimentare ogni tecnica di crescita o di pratica religiosa e fare reali e continui progressi con queste perché si porta a liberare e a far crescere il proprio personale potere di scelta. Grazie a questa consapevolezza di se stessi non si brancola più nel buio ne si va avanti a tentoni, facendo cose semplicemente per pagare i conti e sopravvivere. Alla fine, vivendo dall'esperienza diretta di se stessi, inevitabilmente vi ritroverete a passare nella terza fase della crescita nella quale è possibile realizzare il pieno compimento della vita.

Lavaggio del Cervello o Esperienza Diretta

Per la maggior parte delle persone di oggi, semplicemente acquisire l'abilità di vivere la propria vita da chi loro sono veramente è la cosa più di valore per loro. Iniziano a sperimentare che la vita non deve necessariamente essere superficiale o depressa. Essi hanno l'esperienza di risvegliarsi nella vita. All'Intensivo di Illuminazione si verifica una genuina esperienza di se stessi e non il risultato di un lavaggio del cervello o di qualcuno che dice loro chi sono. Dopo che le difese delle persone si sono abbassate e la loro mente è aperta grazie alle lunghe ore (di meditazione), la concentrazione e la relazione, si verifica la possibilità che la persona possa o subire un lavaggio del cervello dicendole chi lei è, oppure che possa essere sostenuta nell'avere la propria esperienza. Quando l'esperienza di chi si è si verifica spontaneamente e direttamente, accade per sempre e non per un altro salto mentale nell'essere.

L'Intensivo di Illuminazione è anche un considerevole strumento per quei pochi individui che semplicemente desiderano la Verità. Un Intensivo di Illuminazione vi punta in direzione della Verità stessa e per colui che semplicemente desidera l'opportunità di andare verso la Verità e sperimentarla direttamente, questa è la migliore tecnica a breve termine disponibile oggi. Una tale persone può fare grandi progressi all'Intensivo di Illuminazione e raggiungere molti livelli di Illuminazione in un periodo veramente molto breve comparato ai metodi tradizionali. Per tale persona, gli Intensivi di Illuminazione sono come un razzo tenuto legato al proprio fianco per qualunque metodo giornaliero lui pratichi.

Un Intensivo di Illuminazione può essere tremendamente ispirante. Può portare una persona alla Verità e l'essenza di quella Verità nella vita di tutti i giorni. Una persona può scoprire che c'è di più nella vita che semplicemente gratificare i sensi; che questo grande affare che è la vita non è semplicemente un accadimento casuale senza direzione o scopo. Si possono fare queste scoperte non come idee ma come fatti vissuti. Tali scoperte cambiano in profondità la propria vita.

C'è molto valore da ottenere semplicemente partecipando ad un Intensivo di Illuminazione, non importa se si ha o meno una esperienza diretta. Un Intensivo di Illuminazione costruisce una relazione e un'apertura tra le persone. Costruisce la capacità di coinvolgersi in quella relazione e quell'apertura. Voi potreste aver notato a cosa possono arrivare le persone in un intensivo. Questa apertura è essenziale per la capacità di essere soddisfatti nella vita ed evolve la relazione verso gli altri.

Inoltre, come effetto collaterale, le persone ottengono abilità di comunicazione quasi senza realizzarlo, soprattutto in relazione con il ricevere la comunicazione dell'altro senza valutare o interrompere. La comunicazione reale è uno dei più grandi blocchi nella vita di una persona e all'Intensivo di Illuminazione si possono fare significativi progressi in questa abilità semplicemente partecipando all'Intensivo stesso.

Uno Scopo: Illuminazione

Alla fine, comunque, un Intensivo di Illuminazione ha un unico scopo: l'Illuminazione. Il valore primario dell'illuminazione stessa, all'opposto di come so potrebbe applicarla nella vita, è il proprio se. L'Illuminazione ha il suo proprio valore perché è il completamento della vita. Quell'unione con la Verità, non importa quanto breve, è il nostro scopo, e raggiungere quello scopo è il beneficio più alto e più importante raggiunto dall'esperienza dell'Illuminazione. L'Intensivo di Illuminazione è prima di tutto una tecnica per il risveglio, ma la stessa  esperienza diretta riempie.

In breve, l'Intensivo di Illuminazione è un metodo potente che produce significativi e consistenti risultati. Il metodo è stato sviluppato profondamente, testato in tutto il mondo, e partecipato da migliaia e migliaia di persone. E' il metodo più efficace di auto-scoperta che io abbia mai visto, e può essere utilizzato da quasi tutti.

