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L'Intensivo di Illuminazione è difficoltoso.

Ciò avviene non perché le informazioni date siano difficili, al contrario, in effetti le informazioni sono facili da afferrare: il problema nasce nella loro applicazione.

Comprendere un'idea è una cosa, ma quando cominciate a metterla in pratica nella vostra vita, cadete a capofitto nelle debolezze, impurità fisiche, idee fisse mentali, consce, subconsce e inconsce.

Quando eseguite la tecnica di meditazione, agite sul nucleo della mente, dei sentimenti e del corpo; state trattando con le facoltà sensoriali e con gli organi di azione. Ogni singola impurità ivi contenuta tenterà di sconfiggervi, cercando persino di farvi dimenticare la pratica.

Quello che alla fine succederà è che voi entrerete in crisi.

Il vostro corpo inizierà a purificarsi, l'ego sarà provocato, le emozioni emergeranno in superficie e vi sentirete andare in pezzi.

Quando la crisi inizia, facilmente penserete: "E' un approccio stupido, non funzionerà!". Al culmine della crisi penserete: "Lascio perdere tutto, mi fermo qui. Non è possibile. Non c'è nulla che io possa fare per riuscire". Siete veramente in crisi.

Cosa potete fare?

Prima di tutto, dovete in cuor vostro sentire profondamente, con tutta la convinzione che avete, che l'approccio, la tecnica, l'Intensivo di Illuminazione che vi hanno portato in crisi sono l'unica cosa che vi porterà attraverso la crisi stessa. Ripeto; l'unica cosa che vi guiderà attraverso la crisi provocata da una tecnica, da un metodo o dall'applicazione di un principio radicato nella Verità è semplicemente continuare ad applicare lo stesso principio, metodo o tecnica e non cedere.

Effettivamente voi potreste anche mollare, lasciar perdere tutto. Probabilmente vi sentireste subito meglio, la crisi scomparirebbe, ma è solo un inganno.

Anche nella vita quotidiana succede così; senza accorgersene, in modo apparentemente innocuo, si guarda la tv, si vede un altro film, si legge un romanzo o una rivista. Voi iniziate a slittare indietro, nel fango della vita ordinaria, nella solita routine. E' così facile prendere un'aspirina o un tranquillante in più, un bicchierino, un'altra sigaretta…

Il liquorino o il sedativo eliminano i sintomi. Vi ingannano, pensate di stare meglio ed in effetti per un momento state meglio. Più tardi però i sintomi riappariranno, forse anche più forti di prima, e voi nuovamente entrerete in crisi e di nuovo scapperete! Non c'è fine a questo circolo vizioso.

Vivere un'esperienza spirituale, vivere la propria Vera Natura, non è qualcosa che voi potete soltanto decidere. Voi potete anche deciderlo, ma avrete realizzato la decisione, non il fatto.

Raggiungere l'Illuminazione è come fare un indumento; voi prendete  un filo e lo mettete in una direzione; poi prendete un altro filo e lo mettete nell'altra direzione. Poi continuate ad incrociare avanti e indietro, tessendo. Voi usate filo ordinario, ma finite con un vestito.

Così, praticando la vostra tecnica in ogni momento, prendete solo l'ordinaria abilità di cui siete dotati - che è il filo - e lo tessete ripetendo, ripetendo e ripetendo, giorno dopo giorno, sempre la stessa tecnica, gli stessi intenti di nuovo e ancora di nuovo, avanti e indietro finchè avete un abito.

Voi diventate il tessitore. Il filo è la vostra abilità e questa c'è già ora, ma voi dovete perseverare. Un singolo pezzo di filo non ce la farà. Voi fate la tecnica per una diade e questo è un filo. Poi osservate: "Non è successo nulla, mi sento sempre uguale a prima". Bene, non avete ancora un abito. Se fate la tecnica tutto il giorno per tre giorni, avrete centinaia di fili nel vostro tessuto. Allora il cambiamento avverrà.

Tuttavia, anche praticare solo la tecnica non è sufficiente perché vi darà soltanto la trama, i fili lunghi.

Per ottenere l'ordito, dovete seguire le regole dell'Intensivo, dovete seguire un codice di comportamento corretto, in armonia con la Verità.

Avete iniziato con un filo e finite con un abito. Avete iniziato con l'abilità di cui siete dotati e finite con uno stile di vita completamente nuovo, ispirato dalla Verità di voi stessi. Questo accade grazie  ad una routine ripetuta continuamente.

So che non è romantico e può essere molto noioso. A volte la crescita spirituale è piena di eccitazione, di brividi, di perspicacia e visioni di luce, altre volte invece è soltanto una logora monotona routine.

Se seguirete i principi esposti, lavorerete al telaio un bel pezzo di tessuto pieno, che vi darà gli strumenti e la capacità per vivere seriamente in accordo con l'Assoluto, il modo in cui le cose sono.

Uno stile di vita completamente nuovo rimpiazzerà la manciata di fili con un meraviglioso tessuto, il cui disegno è basato sul Divino Amore, sulla Verità Suprema, su Chi siete voi veramente. Ecco l'obiettivo a cui stiamo mirando in questo Intensivo di Illuminazione: farvi sperimentare una realtà diversa: per la vostra vita ci può essere un tessuto completamente nuovo, il cui disegno è ideato dall'Assoluto stesso. In cambio della routine e dell'impegno costante il premio è grande. Conoscerete voi stessi e questo vi darà pace, felicità e libertà.

Se non perseverate, se non persistete e non andate attraverso la crisi, voi non saprete mai il significato della vera crescita spirituale, non saprete mai la risposta alla domanda "Chi sono io?".

Purchè siano veri, non importa quale metodo, quali principi voi seguiate, possono essere orientali, occidentali, ortodossi o protestanti; non importa. L'importante è che quando vi imbattete nella crisi che è la conseguenza della crescita, quando inizia la purificazione della mente, dei sentimenti e del corpo, voi non esitiate, ma perseveriate. 

Questa è la chiave della questione, è il punto critico, è l'essenza della vera crescita personale. Senza perseveranza tutto è ridotto ad un semplice gioco.

